



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91

следует всячина не съется, а идет въ землю и гибнет.
Что это значит? Это то, что наше тело живет и гибнет
въ земле, а духъ оставляетъ тело и въ землю не входитъ.
Ахинеевъ и Ахинеевъ говорятъ, что духъ входитъ въ землю
и гибнетъ въ землю, а не выходитъ изъ земли и гибнетъ.
ПРИВЛЕЧЕНИЯ
КЪ ВОРОНЕЖСКИМЪ
ЕПАРХИАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ.

Июня 1-го № 11. 1869 года.

С Л О В О

Въ день Святителя Христова Николая.

Духомъ ходите и похоти плоти не совершайте... горняя мудрость, а не земная. (Гал. 5, 16. Колос. 3, 2.)

Въ судьбахъ человечества, въ исторической жизни его было никогда жалкое время, когда люди, подъ влияниемъ страстей, душею и тѣломъ предавались землѣ и миру, забывъ совершенно о небѣ, о вѣрѣ и совѣсти; тѣшили и услаждали плотскую, чувст-

венную часть существа своего, не внимая требованиемъ и стремлениямъ высшей стороны его; суетились и хлопотали только объ удобствахъ временныxъ, объ удовольствiяхъ и наслажденiяхъ жизни настоящей, оставилъ безъ вниманiя участъ свою за гробомъ, положенiе свое въ жизни будущей.— Уча и вразумляя сихъ мiролюбцевъ, явныхъ враговъ креста Христова, ревнитель вѣры и благочестiя, св. Ап. Павелъ со скорбю въ сердцѣ, со слезами на глазахъ умолялъ ихъ перемѣнить образъ своихъ мыслей и дѣйствiй, жить на землѣ духомъ, а не плотiю, искать горнихъ, а не дольнихъ, помышлять о небѣ, а не о землѣ: *Высшихъ ищите, говорилъ онъ, а не дольнихъ, горяя мудрствуите, а не земная.. Духомъ ходите и похоти плотския не совершайте!*

Вникая въ положение современного намъ мiра, рассматривая жизнь и дѣятельность нынѣшняго человѣчества, ясно видимъ и замѣчаемъ въ мысляхъ и дѣйствiяхъ людскихъ нѣчто подобное и теперь. Духъ мiра сего обуялъ сердца маловѣрныхъ; *богъ вѣка настоящаго* ослѣпилъ очи неразумныхъ; люди, *званiя небеснаго причастницы*, осуетившись помышленiями своими, заглушивъ въ себѣ самыя высшiя и священнѣйшiя потребности нашей разумно нравственной природы, безраздѣльно предаются помысламъ земнымъ и чувственныхъ, неусыпно пекутся, и хлопочутъ только о дѣлахъ житейскихъ, о потребностяхъ временныxъ; далѣе предѣловъ видимаго мiра не простираютъ мыслей своихъ, ищутъ счастiя и благополучiя единственно здѣсь, на землѣ, среди праха и тлѣнiя, вездѣ и повсюду замѣтно стремятся только къ удобствамъ земнымъ, къ удо-

вольствіямъ и наслажденіямъ мірскимъ, привязываются ко всему земному и чувственному. А потому и въ настоящее жалкое время нужноѣ всего проповѣдывать міру, возвѣщать людямъ, туже Апостольскую истинну: *вышнихъ ищите, горяя мудрствуите, а неземная.*

Празднуемый и прославляемый нами нынѣ угодникъ Божій, Святитель Христовъ Николай да поможетъ намъ раскрыть и уяснить предъ вами, братіе, важность и необходимость для всѣхъ насть жизни по духу, жизни по Богу и для Бога.

Въ цѣломъ составъ существъ земнородныхъ одинъ только человѣкъ и внѣшнимъ своимъ устройствомъ и внутренними своими силами и способностями, по благости Творца, видимо возвышается надъ землею и всѣмъ земнымъ; одинъ только онъ дѣйствуетъ въ мірѣ семъ самостоятельно, независимо отъ законовъ необходимости, подвизаясь на по-прищѣ разумно нравственной жизни, свободно устремляя благоговѣйный взоръ свой на небо, познаетъ Господа Бога, сознаетъ себя, всѣ отношения свои къ Богу и окружающему его міру, и все это выражаетъ во-внѣ помощію членораздѣльного голоса; не ограничиваясь настоящимъ, не стѣсняясь ничѣмъ времененнымъ, безпрепятственно паритъ мыслями и желаніями въ область будущаго и вѣчнаго: по всему видно, что въ ряду видимыхъ твореній Божіихъ человѣкъ дѣйствительно, послову премудраго, есть великая вещь; (Причт. сол. 20, 6.) сколько небо выше земли, столько человѣкъ лучше и превосходише всѣхъ прочихъ твореній. Онъ-предметъ особенного промышленія Божія, средоточіе любви Господней;

онъ вѣнецъ всего творенія Божія, царь и владыка вселенной, посредникъ между небомъ и землею. Посему то мужъ по сердцу Божію, праведный Давидъ, созерцая нѣкогда мысленно благоволеніе Божіе къ человѣку, пораженъ былъ величіемъ даровъ Божіихъ въ устройствѣ человѣческой природы, и въ духѣ сердечнаго умиленія, въ преизбыткѣ призательныхъ чувствъ, воскликнулъ ко Господу: *Господи, что есть человѣкъ, яко помниши его, или сынъ человѣкъ, яко поспѣшаши его?* Умалилъ еси его малымъ чимъ отъ Ангелъ, славою и честною вѣничалъ еси его; поставилъ еси его надъ дѣлы руку твою, вся покорилъ еси подъ нозъ его (Пс. 8, 5—8.) Въ христіанскомъ мірѣ Святая церковь своими спасительными священнодѣйствіями и благодатными таинствами еще болѣе возвышаетъ человѣка надъ всѣмъ земнымъ и временнымъ, еще видимѣе и осязательнѣе приближаетъ его къ міру духовному и небесному; очищающая всѣ естественные силы существа нашего, освящая всѣ природныя дарованія наши, она сообщаетъ намъ новую жизнь; незамѣтно, но тѣмъ не менѣе ощутительно преобразуетъ наши мысли, чувствованія и желанія, развиваетъ и усовершаетъ ихъ для высшей и болѣе свободной дѣятельности, творить насъ чадами *Божіими, причастниками Божественного естества*, достойными званія небеснаго, сожителемъ святымъ и присными, возлюбленными Богу; самое тѣло человѣка Святая церковь, освящая, содѣлываетъ жилищемъ *Господа, храмомъ для святаго Духа.* А потому, если древніе Богопросвѣщенные мужи, до явленія Христа на землю, до открытаго изліянія благодатныхъ дарованій св. Духа, назвали

ветхозавѣтнаго человѣка великою вещю: то что удивительнаго, если Богомудрые отцы и учители христіанской церкви человѣка новозавѣтнаго, подъ благодатнымъ освѣніемъ св. Духа, называютъ уже величайшую вещю, чудомъ изъ чудесъ, смотрятъ на него какъ на сокровищницу особенныхъ благодатныхъ даровъ, какъ на сосудъ, въ которомъ, при всей скучельности и слабости его, всесильная благодать любвеобильнаго Господа почиваетъ и дѣйствуетъ всею полнотою своихъ даровъ? Такъ милостивъ и такъ щедродателенъ къ человѣку Господь Богъ! Чѣмъ же воздадимъ мы Господеви о всѣхъ, яже воздаде намъ? Чѣмъ болѣе оказано намъ милости и щедротъ, тѣмъ, конечно, мы должны быть болѣе внимательны къ себѣ, болѣе признательны и благодарны къ Творцу и Спасителю Богу, дабы утвердить и укрѣпить за собою то возвышеніе надъ всѣмъ земнымъ и временнымъ, ту близость къ миру духовному и небесному, въ какихъ мы поставлены и въ самою природою нашею и жизнью нашею въ церкви Христовой. Молю васъ, братіе, писалъ нѣкогда св. Апостолъ Павелъ къ Римлянамъ, молю васъ щедротами Божіими, представите души и тѣлеса ваши жертву живу, святу, благоуподну Богови, для разумнаго служенія вашего (Римл. 12, 17.) Видите, братіе, св. Апост. Павелъ милостями и щедротами Божіими, благодѣяніями и дарованіями Господа Творца и Спасителя умолялъ, заклиналъ и какъ бы обязывалъ вѣрующихъ всецѣло и безраздѣльно посвятить себя на служеніе Богу. Понятно, что и мы, въ созданіи и въ возсозданіи, въ твореніи и искупленіи, по естеству и по благодати преизобильно ущедренные мил-

стями и дарованіями Божими, непремѣнно обязаны душею и тѣломъ служить единому истинному Богу, духомъ жить въ мірѣ семъ, а не плоти, горяяя мудровать, а не доляя.

Сынове человѣчества, доколѣ будете вы тяжкосердii? вскую любите суету и ищете лжи? Такъ, въ скорби духа, въ тѣснотѣ сердца говорилъ нѣкогда къ міролюбцамъ,—людамъ плотскимъ и чувственнымъ, угодникъ Божій, Праведный Давидъ. И, дѣйствительно, человѣкъ,—существо по цѣли и назначению своему высокое, по силамъ и способностямъ нравственно-разумное, является жестокимъ и тяжкосердымъ въ отношеніи къ себѣ самому, несправедливымъ, неблагодарнымъ и непризнателнымъ къ Богу, когда неудержимо и необузданно предается мірской суетѣ, любитъ прахъ и тлѣніе, гоняется за призраками земного счастія и временнаго благополучія, когда неусыпно заботится объ интересахъ материальныхъ, утопаетъ въ наслажденіяхъ чувственныхъ; въ этомъ случаѣ, при такой дѣятельности, онъ уклоняется отъ прямаго своего назначенія, явно идетъ не вверхъ, а внизъ, не развиваетъ свои силы, не усовершаетъ свои способности, а убиваетъ и мертвить ихъ, не обогащаетъ и не укрѣпляетъ себя, а расхищаетъ и обезсиливаетъ внутреннее сокровище свое; онъ суетится и мятется, изъ всѣхъ силъ трудится и подвизается,—и все напрасно, ибо весь трудъ его невынчается успехомъ, такъ какъ подвизается онъ незаконно (2 тим. 2, 5); предпринимаетъ, замышляетъ много, и получаетъ мало; спѣтъ пшеницу, а жнетъ терни, трудится съ избыткомъ, до изнеможенія силъ, а выгодъ, а награды за труды не видѣтъ;

всѣ радости мірскія пропитываются для него тяготою и скучою; всѣ сладости житейскія растворяются для него горечью: а потому *пѣстъ онъ, — и не съ сътосиши, — пьетъ, и — не въ веселѣе* (Іер. 12, 16). Такъ, человѣкъ губитъ и убиваетъ себя, портитъ и разстѣваєтъ свою природу, прилагается скотомъ *несмыслинныи* и вовсемъ *уподобляется имъ*, когда живетъ плотію, а не духомъ, когда ищетъ счастія и спокойствія въ благахъ мірскихъ и удовольствіяхъ чувственныхъ. Но унижая себя и свое человѣческое достоинство, міролюбецъ въ тоже время много грѣшитъ и противъ Бога, явно оказываетъ предъ нимъ несправедливость, непризнательность и неблагодарность: въ ослѣплении ума, въ окаменѣніи серца онъ закапываетъ въ землю полученные отъ Бога таланты, не радитъ о нихъ, не печется о прращеніи и умноженіи ихъ: забывая Творца и Спасителя, оставляя *Его источника воды живы*, онъ искаиваетъ себѣ на землѣ кладенцы сокрушенные, душу и тѣло, умъ и сердце свое всецѣло отдаетъ и порабощаетъ, вместо Господа Бога, міру и благамъ его, а чрезъ то становится, самъ не замѣчая того, плѣнникомъ діавола, живымъ орудіемъ сатаны и дѣлается врагомъ для Бога, Отца и Благодѣтеля, такъ какъ по слову Божію, *любы мира сего вражда на Бога есть и всяки хотятъ быти другъ миру, врагъ Божій бываетъ.* (Іаков. 44.)

Понятно послѣ этого, что человѣкъ становится истиннымъ человѣкомъ, настоящимъ прекраснѣйшимъ созданіемъ Божіимъ, вѣнцемъ всего видимаго творенія, царемъ и владыкою вселенной только тогда, когда при помощи свыше, самъ своимъ собственнымъ

свободнымъ произволеніемъ поддерживаетъ, укрѣпляетъ и усиливаетъ свое естественное и благодатное возвышеніе надъ всѣмъ земнымъ и скоропреходящимъ, когда въ мысляхъ и чувствахъ, въ жизни и дѣятельности своей болѣе и болѣе приближается къ миру горнему и духовному. Сколько любовь къ миру унижаетъ наше человѣческое достоинство, сколько пристрастіе къ благамъ земнымъ и удовольствіямъ чувственнымъ, растлѣвая нашу природу, удаляетъ отъ насъ Бога: столько напротивъ, свобода отъ пристрастій мірскихъ и пожеланій чувственныхъ, возвышая наше достоинство, благоустрояя нашу природу, удовлетворяетъ существеннымъ потребностямъ нашею бессмертнаго духа, приближаетъ насъ ко Богу, ставитъ въ единеніе, въ живый и неразрывный союзъ съ Нимъ. Сколько жалокъ и несчастенъ человѣкъ, среди заботъ о земномъ и вѣшнемъ, отвергающій высшія, завѣтныя и священнѣйшія стремленія человѣческой природы, ограничивающій мысль свою только видимымъ и чувственнымъ, желанія свои — только пріятными впечатлѣніями минуты: столько напротивъ, счастливъ при жизни, блаженъ и посмерти тотъ, кто, умѣряя свои заботы о земномъ и временномъ, все вниманіе свое обращаетъ на стяженіе благъ мира горняго и небеснаго.

Бр. Хр. Сами знаете, что душа наша далеко лучше и превосходитъ тѣла; небо и жизнь небесная пріятнѣе и вожделѣнїе для насъ земли и жизни мірской: будемъ же постоянно, помня это, горяя мудрствовать, а не земная, высшихъ искать, а не дольнихъ. Въ этомъ наше истинное счастіе и спокой-

ствіе, залогъ нашего временнаго земнаго благосостоянія и будущаго вѣчнаго блаженства; въ этомъ жизненная стихія нашего бессмертнаго духа, насущная потребность нашей души. Аминь.

ПОУЧЕНИЕ

на день Вознесенія Господня.

Важенъ и радостенъ для насть, братіе, нынѣшній праздникъ. Въ нынѣшній день Господь нашъ І. Христосъ вознесся, съ Свою плотию, на небо и съ нею восцѣлъ одесную Бога Отца (Марк. 16:10). Какая благодать для всего человѣческаго рода! Наша бренная плоть, взятая Господомъ на земли отъ св. Дѣвы Маріи, просвѣщена, обожена и вознесена превыше Ангеловъ и Архангеловъ въ чертоги Отца небеснаго. Значитъ и мы, слуш., предназначены для чертоговъ небесныхъ, и мы, слѣдовательно, будемъ нѣкогда ликоватъ въ царствіи Отца Нашего небеснаго?! Да, будемъ. Въ этомъ увѣрилъ насть Самъ Спаситель. *Иду, сказалъ Онъ Апостоламъ, возвѣщаю имъ о Своемъ вознесеніи на небо, приготовить място вамъ И когда пойду, и приготовлю вамъ място, приду опять, и возьму васъ къ Себѣ, чтобъ и вы были, где Я.* (Іоан. XIV, 2–3.). Въ домъ Отца Моего, сказалъ опять Спаситель обителей много (Іоан. XIV, 2); не одна обитель, сказалъ Спаситель, но мн. го, значитъ для многихъ, или для всѣхъ избранныхъ. Тамъ будетъ място и Апостолу Петру отрекшемуся отъ Спасителя, но послѣ оплакавшему горько свое отреченіе (Матѳ. XXVI, 74–75);

тамъ будетъ мѣсто и блудницѣ, омывшейъ своими слезами ноги Спасителя (Лук. VII, 37—49); тамъ будетъ мѣсто и мытарю, не пожалѣвшему и полъ имѣнія своего для нищихъ (Лук. XIX, 2—11); тамъ будетъ мѣсто и разбойнику, покаявшемуся уже на крестѣ, (Лук. XXIII, 42—44); тамъ будетъ мѣсто и всѣмъ истиннымъ православнымъ христіанамъ (Иоан. V, 24). Итакъ, слуш. христіане, мы теперь вполнѣ счастливы. У насъ есть теперь новый міръ — міръ духовный, вѣчный, небесный; у насъ теперь новый рай — рай не земной, но небесный, духовный, исполненный такихъ удовольствій, какихъ по слову св. писанія и глазъ нашъ не видѣлъ, не слышало ухо и какія не приходили на сердце. (Исаї IV, 64) И всѣ мы, какъ наслѣдники, призываемся туда возлюбленнымъ Спасителемъ нашимъ I. Христомъ. *приидите ко Мне, взыаетъ Онъ къ намъ съ неба, съ труждающимися и обремененными и Я упокою васъ.* (Мате. XI, 28).

И какъ же намъ не радоваться и не веселиться въ этотъ день, когда Господь, не только избавилъ насъ отъ грѣха и смерти, но еще уготовалъ для насъ сладчайшія обители и Самъ призываетъ насъ туда для *упокoenія?*! Какъ намъ не благодарить и не славословить въ этотъ день Господа, когда Онъ столько добръ и милостивъ къ намъ грѣшнымъ?! Но, слуш. христіане, не забудемъ и того, что Господь сколько милостивъ, столько же и справедливъ. Есть у Него еще однѣ обители, и такія страшныя и мрачныя, — что Боже сохрани! сердце содрагается, когда только вспомнишь о нихъ. И эти страшныя обители приготовлены также для людей, — но для

какихъ? для тѣхъ, которые ежечастно отрекаются отъ Спасителя и продаютъ душу свою діаволу цѣною лжи, сквернословія, обмана и другихъ беззаконій; для тѣхъ блудниковъ и блудницъ, которые постыднымъ любодѣяніемъ и злострастными помыслами оскверняютъ свои тѣлеса и души, чрезъ что невыразимо оскорбляютъ долготерпѣніе Божіе; для тѣхъ мытарей, которые подъ видомъ общественной пользы, тащутъ съ ближняго своего послѣднюю корытку и безсовѣстно обращаютъ ее въ свою пользу; для тѣхъ піянницъ—развратниковъ, которые въ воскресные и праздничные дни собираются въ беззаконный домъ—домъ погибели и разврата и тамъ оставляютъ невозвратно достояніе потовыхъ трудовъ, а вмѣстѣ съ нимъ, оставляютъ и лучшее достояніе своей души: совѣсть, скромность и честь. Вотъ для какихъ людей, и подобныхъ имъ, назначены эти страшныи обители; и о нихъ слышали вы прежде, и сколько нибудь знаете ихъ, но не знаю вспоминаете ли ихъ? Ради Бога, вспоминайте по чаще эти мрачныи обители, этотъ адъ кромѣшный, это озеро огненное, чтобъ не быть намъ тамъ, когда нынѣ Вознесшийся отъ насъ Спаситель снова придетъ къ намъ на землю, дабы судить всѣхъ,—и живыхъ и мертвыхъ. Аминь.

Острогожского уѣзда
Слобода Сиротина. 1868 г. Свящ. Александъ Кременецкий.

КРАТКІЯ СВѢДѢНІЯ

о жизни и апостольскихъ трудахъ св. апостола и
евангелиста Иоанна Богослова.

Св. Иоаннъ, сынъ Зеведея, рыбаря изъ небольшаго галилейского города Виесаиды, былъ призванъ на служеніе апостольское Самимъ Господомъ, и принадлежалъ къ числу двѣнадцати главныхъ учениковъ Его. Въ числѣ 12-ти, онъ вмѣстѣ съ Петромъ преимущественно предъ прочими апостолами пользовался близостю ко Господу, который въ важнѣйшія моменты земной своей жизни, дѣлалъ ихъ однихъ свидѣтелями дѣлъ своихъ, и возлагалъ на нихъ особыя порученія. Такъ во время Преображенія Своего на Фаворѣ, въ часъ смертельной скорби своей въ саду Геѳсиманскомъ, Господь Иисусъ имѣлъ при себѣ, по особому Своему избранію, только Петра, Якова и Иоанна. Такъ еще привести жребя для торжественнаго вѣзда своего въ Іерусалимъ, приготовить послѣднюю подзаконную пасху, на которой установилъ таинство Евхаристіи, Онъ поручилъ Петру и Иоанну. Давъ Симону новое имя Петра, соответственно его способностямъ, характеру и будущему служенію, Господь назвалъ и Иоанна новымъ именемъ *сына громова*, также соответственно его способностямъ и будущему служенію; ибо предвидѣлъ въ немъ великаго Богослова, который божество Христово и высокія истины христіянства провозгласитъ міру достойною ихъ величія рѣчю.

Самъ Иоаннъ называетъ себя любимымъ ученикомъ Христовымъ, и выражается о себѣ не ина-

че какъ словами; «ученикъ его же любляше Иисусъ». Дѣйствительно, Господь оказывалъ ему любовь и расположение болѣе чѣмъ кому либо другому изъ учениковъ своихъ, болѣе, даже, чѣмъ самому Петру. На послѣдней вечери Онъ удостоилъ его особенного благоволенія, сподобивъ возлежать на своихъ персахъ. Взаимно и Іоаннъ былъ исполненъ пламенной любви къ своему Учителю, что многократно доказалъ и дѣломъ, во дни страданія и крестной смерти Спасителя. Ибо когда всѣ ученики Его оставили и разбрѣжались страха ради іудейска, а Петръ отрекся отъ Него,—одинъ Іоаннъ, забывъ опасности и презрѣвъ самую жизнь свою, сопровождалъ Господа своего на Голгоѳу и стоялъ при крестѣ Его съ матерью Его, бывъ свидѣтелемъ крестныхъ страданій Его и смерти. Какъ бы въ возданіе за такое самоотверженіе и любовь Іоанна, страждущій Спаситель со креста поручилъ попеченіемъ его растерзанную скорбю Матерь свою, которой и усыновилъ его, говоря Матери: *ce сынъ Твой, а ученику: ce Мати твоя.* (Іоан. XIX, 26—27).

Любовь удерживала Іоанна при крестѣ Господа Иисуса и въ то время, когда Сей уже испустилъ духъ, и когда другие, пришедшие на позоръ сей, устрашенные великими знаменіями и смятеніемъ природы, стали расходиться бѣюще въ перси своя, сожалѣя о несправедливой казни праведника. (Лук. XXIII, 48). Это замедленіе при крестѣ умершаго Спасителя сдѣлало Іоанна свидѣтелемъ весьма важнаго события, послѣдовавшаго вскорѣ за удалениемъ народа, а именно, одинъ изъ воиновъ пронзилъ ребра Иисусовы копіемъ, чтобы не было бо-

лѣе никакого сомнінія о Его смерти, и изъ глубокой раны, досягавшей конечно до самаго сердца Христова, тотчасъ истекла кровь и вода, два источника изъ которыхъ почерпаетъ жизнь свою церковь, и которые знаменуютъ таинства крещенія и евхаристіи, какъ думаетъ Златоустъ.¹⁾ Вѣроятно Иоанъ присутствовалъ и при погребеніи Спасителя, какъ и изображается на плащаницахъ, хотя объ этомъ евангеліе умалчиваетъ.

Въ первый день недѣли, день Воскресенія Христова, когда ученики услышали отъ магдалины что гробъ Господень открытъ и празднъ, и что въ немъ лежатъ однѣ погребальные пелены,—Иоанъ съ Петромъ поспѣшно идутъ узнать о случившемся. И тутъ любовь окрылила Иоанна и онъ текъ скорбѣ Петра и пришелъ прежде ко гробу, хотя волнуемый притрепетными чувствами, не имѣлъ духа войти въ него, а дождался товарища своего, и уже вмѣстѣ съ нимъ вошелъ въ пещеру гроба и видѣлъ и вѣрова. (Іоан. XX, 1—10).

По воскресеніи своемъ Господь въ теченіе сорока дней являлся ученикамъ своимъ, увѣряя ихъ о своемъ воскресеніи и поучая о царствіи Божіемъ. Въ одно изъ такихъ явленій, на морѣ Тиверіадскомъ, Онъ открылъ Петру и Иоанну будущую участъ ихъ, предсказавъ одному насильственную смерть, а другому мирное пребываніе на землѣ доколѣ не придетъ и не возьметъ его къ себѣ. (Іоан. XXI, 18—22. Иоан. XIII, 3).

По Вознесеніи Христовомъ, Иоанъ съ Петромъ

¹⁾ На еван. Иоан. Бесѣда 85.

и Яаковомъ, братомъ Господнимъ, являются первенствующими въ ликѣ апостоловъ и составляютъ какъ бы тріумвиратъ въ новооснованной церкви, пользуясь болѣшею честію и властію предъ другими учениками, и считаясь, по словамъ апостола Павла, *именитыми и столпами церкви.* (Гал. II, 2, 6, 9). Въ проповѣданіи, въ молитвахъ и другихъ священномѣдѣствіяхъ, Иоаннъ съ Петромъ стоятъ всегда въ главѣ прочихъ. Такъ, они идутъ въ храмъ, изѣляютъ хромаго отъ рожденія, и обращаютъ ко Христу своею проповѣдью пять тысячъ народа. Архіерейская стража арестуетъ ихъ: но они смѣло даютъ отвѣтъ на судѣ въ синедріонѣ, свидѣтельствуя о воскресеніи распятаго Іисуса, и утверждая, что Онъ есть обѣтованный Мессія израилевъ. Они показали здѣсь такое знаніе писанія и такую смѣлость, что привели въ удивленіе самихъ судей. (Дѣян. IV, 13). Церковь іерусалимская избираетъ ихъ совершить возложеніе рукъ надъ новообращенными Самарянами, для принятія Святаго Духа.

Послѣ того, какъ всѣ апостолы оставили іерусалимъ направивъ стопы свои въ разныя страны, для проповѣданія евангелія о Христѣ, Иоаннъ избралъ мѣстомъ служенія своего Малую Азію, или западное прибрежье нынѣшней Анатоліи и жилъ преимущественно въ Ефесѣ.²⁾ Это было уже во второй половинѣ первого вѣка, по успѣніи Богоматери, которой старость онъ уноконилъ въ собственномъ домѣ въ іерусалимѣ, и которой кончина послѣ-

2) Ирин. противъ ереси кн. III, гл. 3. Евсев. церк. ист. кн. III, гл. 1, 23.

довала въ шестомъ, или седьмомъ десятилѣтіи по Р.
Х. Его не коснулось первое гоненіе на христіанъ,
воздвигнутое Нерономъ, когда претерпѣли мучени-
ческую смерть въ Римѣ верховные апостолы Петръ
и Павелъ; даже неизвѣстно, где онъ находился въ
это время—въ Гудей, или въ какой другой странѣ.
Но во второе гоненіе при свирѣпомъ Домиціанѣ,
когда Ioannъ жилъ уже въ Ефесѣ, онъ былъ схваченъ
(въ 93 или 94 г.) проконсуломъ Азіи и отправленъ
въ Римъ, где предъ Тираномъ исповѣдалъ Иисуса
Христа царемъ и Богомъ своимъ и былъ осужденъ
на смерть. Тертулліанъ ³⁾ и другой древній писа-
тель ⁴⁾ передаютъ извѣстіе, что онъ былъ брошено
въ котелъ кипящаго масла, но силою Божіею спа-
сенъ и остался цѣлъ и невредимъ. Домиціанъ при-
казалъ сослать его въ заточеніе на островъ Пат-
мосъ (Патрос) въ Архипелагъ близъ Малой Азіи,
гдѣ апостолъ и жилъ до смерти Тиранна, имѣя со-
общеніе съ своею паствою—малоазійскими церквами,
отъ которыхъ отдаленъ былъ небольшими пролива-

³⁾ Tertull. de praescr. c. 36.

⁴⁾ См. ученіе объ отцахъ церкви. Филар. III, 1. стр. 34. Прим.

20. Въ Римѣ есть храмъ, называемый Ioannes in oleo, построен-
ный, по преданию на томъ мѣстѣ, где апостолъ вверженъ былъ въ
котелъ. Впрочемъ ни Ириней, ни Евсевій не говорятъ объ этомъ со-
бытии, не упоминаетъ ни одинъ изъ языческихъ писателей. Неизвѣ-
стно откуда заимствовалъ оное Тертулліанъ. Многіе думаютъ, что онъ
метафорическія выраженія прежняго какого либо писателя принялъ въ
буквальномъ смыслѣ. Но если и допустить эту догадку, все же остает-
ся несомнѣннымъ, что апостолъ Ioannъ претерпѣлъ великую напастъ
и былъ въ такихъ отчаянныхъ и тяжкихъ обстоятельствахъ, что ему
грозила лютая, неминучая смерть, отъ которой неожиданно спасла его
только вышняя сила.

ми. Здѣсь въ заточеніи онъ написалъ свои апокалиптическія видѣнія, и послалъ ихъ помянутымъ церквамъ, съ цѣллю,—какъ исправить вкравшіяся въ нихъ недостатки, такъ въ особенности ободрить ихъ и укрѣпить въ тяжкія времена, гоненій за вѣру: ибо въ нихъ возвѣщалъ побѣду агнца Божія надъ зміемъ, или Іисуса Христа надъ діаволомъ, и торжество церкви Божіей надъ всѣми ея врагами. Траянъ вступилъ на престоль римскій, (97 г. по Р. Х.), манифестомъ освободилъ отъ суда и заточенія всѣхъ ссылочныхъ и попавшихъ подъ опалу въ Доміціаново царствованіе. Тогда и Іоаннъ возвратился въ Ефесъ, гдѣ и жилъ до самой смерти своей послѣдовавшей въ пятомъ или шестомъ году втораго столѣтія по Р. Х.

Хотя обѣ апостольской дѣятельности св. Іоанна въ Ефесѣ, и характеръ управленія его малоазійскими церквами остались только немногія отрывочные свѣдѣнія у древнихъ писателей, однако и изъ нихъ можемъ видѣть, къ чему особенно направлена была эта дѣятельность. Возлюбленный ученикъ Христовъ трудился конечно и въ званіи апостола, благовѣстуя Слово Божіе и свидѣтельство Іисусъ Христово какъ самъ онъ выражается (Апок. I, 2), и въ качествѣ предстоятеля церквей и пастыря, заботясь о благоустройствѣ клира и благочинія церковнаго; но главнымъ подвигомъ долговременнаго служенія его въ Азіи было огражденіе истины Христовой отъ лжеученій, охраненія правой вѣры и благочестія отъ множества еретиковъ, появившихся въ Азіи, особенно въ Ефесѣ, которые своими лжеученіями смущали вѣрныхъ и отторгали отъ церк-

ви учениковъ во слѣдъ себѣ. Еретики эти были разныхъ сектъ и направлений, какъ-то: 1) Евіонеи, приверженцы обрѣзанія, считавшіе Іисуса Христа простымъ человѣкомъ; 2) Докеты, признававшіе Іисуса Христа Сыномъ Божіимъ, но невѣровавшіе истинному Его воплощенію; они учили, что Христосъ имѣлъ тѣло призрачное, а не истинное, и потому не страдалъ на крестѣ, или страдалъ призрачно, не умиралъ и не воскресалъ.⁵⁾ Очевидно, при такомъ ученіи не было места и христіанскимъ догматамъ объ искупительной крестной смерти Богочеловѣка, о воскресеніи мертвыхъ и о святой Евхаристії. Въ 3-хъ ученики Симона волхва, изъ которыхъ Менандръ, напримѣръ, ставилъ себя и своего учителя выше Іисуса Христа, и училъ что миръ сотворенъ Ангелами, а не Господомъ. Въ 4-хъ Гностики, такъ называвшіеся отъ греческаго слова, у́нфіс, знаніе, ибо они хвалились что они одни обладаютъ истиннымъ знаніемъ. Къ разнымъ мнѣніямъ греческой и персидской философіи, а также и равинскихъ ученій, они примѣщали и вѣкоторые христіанскія догматы извративъ ихъ по своимъ уродливымъ теоріямъ и изъ этой смѣси строили свои фантастическія міросозерцанія. Такъ Керинеъ, учный Александрійскій іудей и Василидъ развивали генеалогію ⁶⁾ какихъ-то премірныхъ существахъ,—

⁵⁾ Причиною такого ученія были философическія идеи ихъ о про-
исхожденіи зла. Они считали вещество началомъ зла въ мірѣ, а по-
тому и на тѣло человѣческое смотрѣли какъ на орудіе и причину зла
въ человѣкѣ. При такихъ воззрѣніяхъ они считали невозможнымъ, что-
бы Богъ соединился съ тѣломъ человѣческимъ, этимъ орудіемъ зла и
грѣха.

зонахъ, проистекающихъ отъ первого начала, къ числу которыхъ принадлежали будто бы Слово и Духъ временно нисходившіе на Иисуса. Довѣряя только своему уму и гордясь знаніемъ, которое апостолъ Павелъ справедливо называлъ *лжеименнымъ* (1 Тим. VI, 20), Гностики или унижали или вовсе отвергали Божеское достоинство лица Иисуса Христова, и хотѣли исправить христіанское учение по своимъ понятіямъ.

Кромѣ этихъ враговъ вѣры, опасныхъ и сильныхъ, грозившихъ подавить истину Христову ложью, или затмить стихійною мудростію, было много и другихъ пустослововъ, охотниковъ до прекословій и споровъ, о которыхъ и Павелъ упоминаетъ въ своихъ посланіяхъ, которые по зависти проповѣдавали Христа нечисто: (Филип. I, 15) или изъ видовъ гнусной корысти учили, чему не должно (Тим. I, 10) или по тщеславію желали быть законоучителями, но сами не понимали, *ни же глуплють ни о нихъ же утверждаютъ*. (1 Тим. I, 17).

Чтобы предохранить вѣрныхъ отъ обольщений этихъ лжеучителей и враговъ евангелия, чтобы сохранить истинное учение вѣры въ чистотѣ, апостолъ Іоаннъ, по свидѣтельству Иринея, всегда имѣлъ при себѣ много учениковъ, которыхъ наставлялъ въ истинахъ правой вѣры и жизни христіанской, и способнѣйшихъ поставлялъ епископами для разныхъ церквей; малоазійскіе пресвитеры также всѣ пользовались его наставленіями, приходя въ Ефесъ для личной бесѣды съ нимъ. (Против. ерес. кн. 2, гл. 22, 32). Сверхъ того и самъ онъ часто посѣщалъ церкви въ городахъ и везиахъ, лично удостовѣряясь

о состояніи своей паствы, преподавая утѣшеніе вѣрнымъ и пріобрѣтая новыхъ чадъ церкви Христовой.

Кромѣ устныхъ наставлений, Іоаннъ писалъ посланія, какъ частнымъ лицамъ, такъ и всей перкви, въ которыхъ внушалъ хранить преподанное имъ ученіе, жить во взаимной любви и остерегаться еретиковъ, опираясь, какъ на краеугольный камень, на вѣру въ Божество Сына Божія Іисуса Христа.

По званію апостола и учителя, Іоаннъ безъ со мнѣнія вступалъ въ бесѣды съ противниками вѣры и лжеучителями, но поговоривъ разъ и два съ такими людьми, и видя въ нихъ одно упорство, злонамѣренность и страсть къ состязаніямъ, прекращалъ всякия сношения съ ними, какъ дѣлалъ и Павелъ (Тит. III, 10), и избѣгалъ даже случайной встречи съ ними. Св. Ириней передаетъ разсказъ слышанный имъ отъ Св. Поликарпа Смирнского, что Іоаннъ пришедши однажды въ баню, и увидѣвъ тамъ Керинеа, тотчасъ ушолъ домой, говоря своимъ спутникамъ: «уйдемъ скорѣй, чтобы необрушились на насъ своды, когда здѣсь Керинеъ». (О ересяхъ кн. III, гл. 3.). По словамъ Диодора Александрийскаго еретика Василида, встрѣтясь однажды съ Богословомъ, хотѣлъ говорить съ нимъ, но Іоаннъ уклонился, сказавъ ему только: «знаю тебя первенца сатаны». ⁶⁾ И въ посланіяхъ своихъ онъ заповѣдалъ вѣрнымъ, не только не имѣть знакомства съ еретиками, но и не пускать ихъ къ себѣ въ домъ и

⁶⁾ Такой же отвѣтъ далъ Маркіону въ Римѣ ученикъ Іоанновъ св. Поликарпъ Смирнский. Яр. о ерес. кн. III, 3. Ученіе обѣ Отцахъ церк. Т. 1, стр. 30. Примѣч. 6 и 7, за и ажадоютъ да напечатаніе

не привѣтствовать при встрѣчѣ. (2 Иоан. 10). Онъ называетъ ихъ антихристами и лжецами, ставить на равнѣ съ безбожниками, и прямо говоритъ, что *не признающій Сына, не имѣстъ и Отца* (1, Иоан. II. 23).

Такое отношеніе къ еретикамъ и всегда благоразумно, а тогда оно было сущею необходимостію. Христіанство только что возникло, и церкви едва положено было основаніе. Еретики тѣмъ легче могли потрясти ее, что христіане въ то время подвергались жестокимъ гоненіямъ за свою вѣру отъ римскихъ властей. Съ другой стороны не признавая Иисуса Христа сыномъ Божімъ и Богомъ, они поражали христіанство въ самое сердце, ибо съ отверженiemъ главнаго догмата вѣры-Божества Христова, христіанство переставало быть спасительнымъ и божественнымъ учрежденіемъ и низводилось въ рядъ простыхъ сектъ и учрежденій человѣческихъ. Поэтому-то какъ апостолы, такъ и преемники ихъ, охраняя стадо Христово отъ этихъ лютыхъ воловъ, лжеучителей, внушали своимъ пасомымъ, бречься ихъ какъ губительной язвы.⁷⁾

Въ послѣдніе годы жизни своей св. Іоаннъ, удовлетворя желанию епископовъ и всей церкви, написалъ свое евангелие. И здѣсь при написаніи онъ имѣлъ цѣллю предохранить вѣрныхъ отъ пагубныхъ ересей, давъ имъ образъ здравыхъ словесъ, начертаніе праваго ученія вѣры и любви *аже о Хри-*

⁷⁾ Апостолы Петръ и Іуда въ самыхъ рѣзкихъ выраженіяхъ отзываются о лжеучителяхъ какъ о сынахъ погибели. (2 Пет. гл. 2). Св. Игнатій ученикъ Іоанновъ, называетъ ихъ звѣрями, облечеными въ человѣческий образъ, бѣшенными псами, которые кусаютъ изъ подтишка и на смерть. (См. посл. къ Ефес.).

стъ Иисусъ. Слъ писана быша, какъ онъ самъ говоритъ: да вѣруете, яко Иисусъ есть Христосъ (Мессия), Сынъ Божій, смишедшій съ небесъ и воплотившійся нась ради, и да вѣрююще, животъ имате во имѧ Его. (Іоан. XX, 31). Согласно съ сею цѣллю онъ начинаетъ свое евангеліе не съ земнаго рожденія, или крещенія Иисуса Христа, какъ другіе евангелисты, а съ предвѣчнаго рожденія Его отъ Отца, возвѣща, что Онъ есть зиждительное Слово, которое прежде вѣкъ было у Бога и Богомъ, чрезъ которое созданы всѣ твари видимыя и невидимыя, и которое, по исполненіи временъ, вочеловѣчилося и обитало съ нами. По той же причинѣ изъ земныхъ дѣяній Господа Иисуса онъ благовѣстуетъ только о тѣхъ, которые прямо и неоспоримо доказываютъ Его божественность, ибо возможны только Единому Богу, какъ-то: претвореніе воды въ вино, насыщеніе многихъ тысячъ народа пятью хлѣбами и двумя малыми рыбами, дарованіе зрѣнія слѣпопорожденному, воскрешеніе четверодневнаго мертвѣца, начавшаго уже разлагаться. Изъ ученія Христова евангелистъ Іоаннъ передаетъ только то, которое касается важнѣйшихъ доктринальныхъ христианской вѣры: о лицѣ Иисуса Христа, о Святомъ Духѣ, о крещеніи, евхаристіи, воскресеніи мертвыхъ, о повсемѣстномъ служеніи Богу духомъ и истиною. Онъ передаетъ это ученіе въ ясныхъ и точныхъ выраженіяхъ, не оставляющихъ сомнѣнія въ истинномъ смыслѣ ихъ.

Заключая въ себѣ начертаніе основныхъ истинъ нашей вѣры, Евангеліе Іоанна есть въ тоже время необходимое и весьма важное дополненіе пер-

выхъ трехъ евангелій: тогда какъ первые три евангелиста изображаютъ Господа Иисуса болѣе по человѣчеству, какъ великаго пророка и чудотворца, Иоаннъ изображаетъ Иисуса въ истинномъ Его существѣ и въ полной личности, какъ Богочеловѣка, какъ единороднаго отъ Отпа, какъ вочеколовѣчившее Слово жизни.

Высота догматовъ о которыхъ благовѣствовалъ Иоаннъ, и величие рѣчи, съ какимъ изобразилъ онъ свое благовѣстіе, пріобрѣли ему наименование Богослова преимущественно предъ всѣми другими апостолами.

(Окончаніе будетъ).

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТИЯ.

— *Статистика человѣческаго рода.* Число живущихъ нынѣ на земномъ шарѣ простирается до одного миллиарда: они говорятъ на 3,064 известныхъ языкахъ и исповѣдуютъ 1,000 известныхъ религій. Средне число жизни оцѣняется въ 33 года 6 мѣсяцевъ. Четвертая часть дѣтей умираетъ до достиженія 1-го года, и половина до 17-го года. Изъ ста человѣкъ шестеро достигаютъ 60-ти лѣтнаго возраста и выше; изъ 500 одинъ только доживаетъ до 80 лѣтъ а изъ тысячи одинъ только до 100 лѣтъ. Каждый годъ умираетъ 330 миллионовъ человѣкъ, т. е. въ день 91,000, въ часъ 3,730, въ минуту 60 и каждую секунду кончается одинъ человѣкъ. Смертность въ 330 миллионовъ замѣняется 412 съ половиною миллионами родовъ; ежегодный излишекъ въ 82 съ половиною миллиона долженъ бы быть уве-

личить число людей, если бы война не требовала своихъ жертвъ, и такимъ образомъ равновѣсіе удерживается. Роды и смертные случаи бываютъ большою частію ночью. На 130 человѣкъ всякаго пола и всякаго возраста приходится среднимъ числомъ по 1 сватъбѣ, такъ что ежегодно заключается около 83,500,000 браковъ.

(Пр. Соб.)

Умножение христіанъ на землѣ. Заимствуемъ изъ дух. журнала «Воскр. Чт.» свѣдѣніе о умноженіи христіанъ на землѣ. «Вотъ любопытныя цифры, показывающія, какъ число христіанъ умножалось на земномъ шарѣ, начиная съ 1 вѣка нашего лѣточисленія по хіх столѣтіе, Въ 1-мъ вѣкѣ было 500,000 христіанъ; во 2-мъ в. 2 миллиона; въ 3-мъ в. 5 миллионовъ; въ 4-мъ в. 10 миллионовъ; въ 5-мъ в. 16 миллионовъ; въ 6-мъ в. 20 миллионовъ; въ 7-мъ в. 28 миллионовъ; въ 8-мъ в. 30 миллионовъ; въ 9-мъ в. 40 миллионовъ; въ 10-мъ в. 50 миллионовъ; въ 11-мъ в. 70 миллионовъ; въ 12-мъ в. 72 миллиона; въ 13-мъ в. 75 миллионовъ; въ 14-мъ в. 81 миллионъ; въ 15-мъ в. 100 миллионовъ; въ 16-мъ в. 125 миллионовъ; въ 17-мъ в. 185 миллионовъ; въ 18-мъ в. 250 миллионовъ; въ 19-мъ вѣкѣ 260 миллионовъ христіанъ. Предлагаемыя цифры заимствованы изъ журнала министерства народнаго просвѣщенія 1841 года ч. II. Конечно, точность ихъ только приблизительная: но въ общемъ они вѣрны. Мы видимъ, что въ нѣкоторые вѣка, напр. въ 7-мъ в., въ эпоху появленія магометанства, въ XI и XII в., въ эпоху крестовыхъ походовъ умноженіе христіанства было незначительно, но все-таки продол-

жалось. Рѣзкіе переходы въ цифрахъ, особенно въ первые и послѣдніе вѣка христіанства, показываютъ, что оно умножалось не путемъ только рожденія новыхъ христіанъ, но и чрезъ обращеніе ко Христу иновѣрцевъ. Воистину царствіе Христово, по слову Господа, подобно зерну горчичному, которое въ сѣмени очень мало, а когда выростаетъ то бываетъ великимъ древомъ, такъ что птицы небесныя поселяются въ вѣтвяхъ его».

ОТЪ РЕДАКЦИИ.—Въ успокоеніе духовенства епархіи, излишне отягощаемаго частыми требованіями многочисленныхъ и разнообразныхъ свѣдѣній о приходахъ, въ разныхъ отношеніяхъ, редакція, по поводу обращенныхъ къ ней въ этомъ родѣ жалобъ, получивъ вѣрныя свѣдѣнія о предметѣ, симъ извѣщаєтъ, что съ требованіемъ о доставкѣ поминутыхъ свѣдѣній о приходахъ военные врачи обращаются къ духовенству безъ достаточныхъ къ тому основаній; такъ какъ собираніе всѣхъ оныхъ свѣдѣній и расположение ихъ по таблицамъ лежитъ на обязанности ихъ самихъ—врачей; приходское же духовенство обязано только открывать, по просьбамъ, для сиравокъ церковные документы.

Объявленія.

ОТЪ ЛИПЕЦКАГО ГОРОДСКАГО ОБЩЕСТВЕННОГО БАНКА.

Правленіе Липецкаго городского общественного банка имѣетъ честь довести до всеобщаго свѣдѣнія, что банкъ производить слѣдующія операции: 1) приемъ вкладовъ срочныхъ, безсрочныхъ и вѣчныхъ и 2) учетъ векселей и государственныхъ бумагъ.

На вклады проценты банкъ платить въ годъ: на безсрочное время т. е. до востребованія по пяти съ половиною рублей, на вклады отъ 1 до 3 лѣтъ по шести, отъ 3

до 12 лѣтъ по шести съ половиною, и на вѣчное время по семи рублей въ годъ.

• Банкъ принимаетъ вклады изъ всѣхъ мѣстностей, отъ присутственныхъ мѣстъ, должностныхъ и частныхъ лицъ, монастырей, церквей, городскихъ сельскихъ и акціонерныхъ обществъ.

Влады принимаются отъ вкладчиковъ лично и чрезъ почту. Вклады возвращаются и проценты на нихъ выдаются вкладчикамъ наличными въ тотъ же день, а находящимся въ отлучкѣ съ первою почтою. Для доставленія болѣе удобствъ при переводѣ капиталовъ изъ кредитныхъ установленій въ банкъ на процентное обращеніе, банкъ принимаетъ на себя обязанность истребовать, откуда слѣдуетъ, по билетамъ кредитныхъ учрежденій, слѣдующія суммы: на билетахъ если они именные, владѣльцы должны сдѣлать засвидѣтельствованную надпись о предоставлении банку права истребовать по тѣмъ билетамъ слѣдующія суммы, безъ-именные же билеты кредитныхъ установленій представляются въ банкъ безъ всякихъ на нихъ надписей. На вклады билеты выдаются вкладчикамъ, согласно ихъ желанію, именные и безъименные по сѣтьмъ чтобы вкладъ на именной билетъ былъ не менѣе пятидесяти рублей, а на билетъ безъ именной не менѣе трехъ сотъ рублей.

Къ учету банкъ принимаетъ срочные векселя отъ лицъ, имѣющихъ по закону право обязываться векселями и извѣстныхъ банку своею благонадежностію, а государственные бумаги отъ всѣхъ лицъ. Подъ учетъ векселей и государственныхъ бумагъ ссуду банкъ выдаетъ со взиманіемъ въ пользу банка десяти процентовъ по расчету въ годъ. Векселя къ учету принимаются отъ одного до шести мѣсяцевъ.

Ввѣренные банку вклады согласно Высочайше утвержденному банковому положенію, обезпечиваются собственными капиталами банка и всѣмъ состояніемъ Липецкаго городскаго общества.

Безъименные билеты банка, какъ неподлежащіе ни въ какомъ случаѣ измѣненію въ нарицательной своей стоимости, принимаются присутственными мѣстами Тамбовской губерніи въ залогъ на равнѣ съ наличными деньгами.

Во всѣхъ означенныхъ дѣйствіяхъ банкъ будетъ руководствоваться Высочайше утвержденнымъ 6 Февраля 1862 года положеніемъ о городскихъ общественныхъ банкахъ и дополнительными къ оному правилами.

Банковое правленіе засѣданія имѣтъ по вторникамъ и пятницамъ, вклады же принимаются каждодневно за исключениемъ воскресныхъ и табельныхъ дней.

Директоръ *Русиновъ*.

ВЫШЛА ВТОРЫМЪ ИЗДАНІЕМЪ КНИГА

РАСКОЛЬНИКИ И ОСТРОЖНИКИ ОЧЕРКИ И РАСКАЗЫ.

сочиненіе **Фед. Вас. Ливанова.**

Содержаніе: предисловіе—долговѣчны ли русскій расколъ старообрядчества? I. Пророчица раскольничья Устинья Никифорова, II. Хлысты Михайловскаго Замка, III, Бѣгуль, IV. Скаакуны, V. Духоборцы и Сенаторъ Лопухинъ, VI. Скопитель, VII. Дѣтоубійство Безпоповцевъ, VIII. Начало и происхожденіе Молоканъ и Духоборцевъ въ Россіи, IX. Богатые скопцы Соловьевы, X. Молоканскій попъ, XI. Раскольничы ходаки, XII. Тамбовские Молокане и Духоборцы, XIII. Закланіе сына въ жертву Богу, XIV. Императоры Павелъ Петровичъ и Николай Павловичъ у Петербургскихъ и Черниговскихъ раскольниковъ, XV. Странникъ, XVI. Харьковские Молокане и Духоборцы, XVII. Какъ раскольники исповѣдуются по почтѣ? XVIII. Іоаннъ Креститель и Варвара Мученица, XIX. Раскольникъ Кузьма Терентьевъ Солдатенковъ и Агаѳья Рахманова, XX. Скопчевскій богъ, каторжникъ Кондратій Селивановъ, XXI. пропагандистъ Мясницкій, XXII, Раскольники Савва и Тимофей Морозовы, XXIII, Молоканская обѣдня, XXIV. Адамантъ Благочестія, XXV. Фабрикація московскими раскольниками подложныхъ Высочайшихъ указовъ. Цѣна книги, около 40 печатныхъ листовъ большого формата, назначается самая умѣренная 1 р. 85 коп. сер., съ переизлк. 2 руб. 20 к. не смотря на значительное увеличеніе ея противъ первого изданія

въ объемѣ прибавленіемъ новыхъ семи очерковъ. Продается въ С.-Петербургѣ у всѣхъ книгопродавцевъ и въ Типографіи д-ра М. Хана въ Болотной улицѣ д. № 5 въ Москвѣ у автора книги, московскаго адвоката, жител. на Пречистенкѣ, близъ пречистенскихъ воротъ, на углу Хрущовскаго переулка д. Селезневой, кв. № 5, и у московскихъ книгопродавцевъ. Выписывающіе книгу отъ автора получаютъ ее за 2 р. с. съ пересылкою.

О ПРОДОЛЖЕНИИ ИЗДАНИЯ ЖУРНАЛА

„ТРУДЫ КІЕВСКОЙ ДУХОВНОЙ АКАДЕМІЇ“

ВЪ 1869 ГОДУ.

«Труды Кіевской Духовной Академії» будуть издаваться и въ 1869 году. Въ этомъ журналѣ будутъ помѣщаться:

I. Лекціи наставниковъ академіи и произносимыя ими церковныя собесѣданія.

II. Трактаты, очерки и изслѣдованія по разнымъ предметамъ богословской науки, преимущественно по исторіи отечественной церкви.

III. Переводы замѣчательныхъ сочиненій иностранныхъ богослововъ, преимущественно по христіанской апологетикѣ и по церковной исторіи.

IV. Статьи, имѣющія предметомъ обозрѣніе и критическую оцѣнку произведеній современной (въ особенности иностранной) богословской литературы и явлений современной жизни.

V. Извѣстія и замѣтки, касающіяся современного состоянія отечественной церкви, въ частности духовно-учебныхъ заведеній.

VI. Извѣстія о состояніи церкви у единовѣрныхъ народовъ, а равно с замѣчательныхъ событияхъ въ обществахъ христіанскихъ неправославныхъ.

VII. Памятники, относящіеся къ исторіи русской церкви и русской духовной литературы, могущіе имѣть интересъ не

для однихъ только специалистовъ, но и для большинства читателей духовныхъ журналовъ.

VIII. Въ приложении къ журналу будетъ помещаться переводъ пророческихъ книгъ Ветхаго Завѣта, также твореній блаж. Иеронима и блаж. Августина.

Подписка принимается преимущественно въ редакціи журнала при кievской духовной академіи; а также въ Москвѣ у книгопродавца А. Н. Ферапонтова, въ Петербургѣ у книго-прод. С. И. Литова.

Цѣна за годовое изданіе журнала (12 кн., не менѣе 10 печат. лист. каждая) 6 руб. съ перес. а безъ пересылки 4 руб. 50 к.

По той же цѣнѣ можно получать «Труды» за 1868 годъ. Оставшіеся въ редакціи экземпляры «Трудовъ» за первыя восемь лѣтъ (1860—1867) продаются по *три рубля съ пересылкою*.

Цѣна отдельной книгѣ «Трудовъ» 50 к. съ перес.

Въ той же редакціи можно получать «Воскресное чтеніе», еженедѣльный журналъ, съ XXVIII (1864—65) года пред-назначенный для народнаго обрзованія, и преимущественно для сельскихъ школъ. Цѣна за годовое изданіе текущаго (XXXII) года (начинающеся съ Пасхи) и прошедшіхъ XXX и XXXI годовъ 4 р. с. съ пересылкою, а безъ пересылки 3 р. Изданіе «Воскреснаго чтенія» будетъ продолжаться и въ слѣдующемъ (XXXIII—1869—70) году по прежней программѣ и по прежней цѣнѣ.

Въ той редакціи продается по уменьшенню цѣнѣ экземпляры «Воскреснаго чтенія» за первыя 30 лѣтъ существованія журнала. Имѣются въ продажѣ слѣдующіе годы: I (1837—38), II (38—39), IV (40—41), V (41—42), VI (42—43), VII (43—44), IX (45—46), X (46—47), XI (47—48), XII (48—49), XIV (50—51), XV (51—52), XVII (53—54), XVIII (54—55), XIX (55—56), XX (56—57), XXI (57—58), XXII (58—59), XXIII (59—60), XXIV (60—61), XXV (61—62), XXVI (62—63), XXVII (63—64), XXVIII (64—65), XXIX (65—66). Цѣна за экзем. каждого года съ перес. 2 руб. сер. Выписывающіе единовременно не менѣе 10 экземпляровъ «Воскреснаго чтенія» прежнихъ годовъ платятъ только по 1 р. 50 к. е, за экземпляръ и получаютъ

безплатно «Указатель къ 25 годамъ Воскреснаго Чтенія»,
Цѣна Указателю отдельно—50 к. с.

Въ той же редакціи продаются слѣд. книги по слѣд.
цѣнамъ съ пересылкою:

- 1) Историч. книги св. Писанія ветхаго завѣта, въ русск.
пер. съ евр., М. Гуляева. Ц. 2 р. сер.
- 2) Творенія блаж. Кипріана съ его біографіею. Два
тома. Ц. 3 р. сер.
- 3) Творенія блаж. Іеронима съ его біографію. Два тома
Ц. 3 р. 50 к. сер.
- 4) Жизнь и творенія блаж. Августина. Ц. 50 к. сер.
- 5) Бесѣды сельского священника, 25 бесѣдъ. Ц. 50 к.
- 6) Бесѣды объ отношеніи церкви къ христіанамъ и другій
поученія Я. К. Амфитеатрова, Ц. 1 р. сер.
- 7) Яковъ Козьмичъ Амфитеатровъ. Ц. 75 к. с.
- 8) Религіозная монументальность (историко-литургич.
изслѣдование объ устройствѣ и значеніи храмовъ) Ц. 75 к.
сер.
- 9) Беконъ Веруламскій, Купо-Фишера (съ портретомъ
Бекона). Ц. 50 к. сер.
- 10) Московскіе еретики при Петре 1-мъ Ц. 60 к. сер.
- 11) На общую потребу. Сборникъ общепонятныхъ ста-
тей, относящихся къ св. вѣрѣ и быту гражданскому и дома-
шнему; съ портретами, рисунками и картою Россіи. Ц. 40
к. сер.
- 12) О придорожныхъ крестахъ. Ц. 50 к. сер.
- 13) Христіанская наука, или основанія св. герминев-
тики, твореніе блаж. Августина. Ц. 75 к. сер.
- 14) Динамика вещества, сочин. Вебера, перев. съ
нѣмецкаго. Ц. 50 к. сер.
- 15) О чинѣ православія Ц. 50 к. сер.
- 16) О переводѣ св. Писанія на славянскій языкъ Ц.
20 к.
- 17) Библейская хронологія. Ц. 60 к. сер.
- 18) Императоръ Феодосій. Ц. 30 к. сер.
- 19) Историческое обозрѣніе богослужебныхъ книгъ, Ц.
60 к. сер.

- 20) Польская грамматика. Ц. 30 к. сер.
- 21) Императоръ Юстиніанъ и его заслуги для церкви.
Ц. 50 к. сер.
- 22) Сочиненія студентовъ кіевской духовной академії.
Т. I. Ц. 1 р. сер.
- 23) Михаилъ Керулларій Ц. 50 к. сер,
- 24) Софроній патріархъ іерусалимскій Ц. 40 к. сер.
- 25) Ученіе св. отцевъ подвижниковъ о благодати
Божій. Ц. 50 о. сер.
- 26) О времени крещенія св. Ольги. Ц. 30 к. сер.
- 27) Кіевъ съ его древнѣйшимъ училищемъ—академію.
Два тома. Ц. 3 р. сер.
- 28) Філософія отцевъ и учителей церкви (періодъ древ-
нихъ апологетовъ христіанства). Ц. 2 р. сер.
- 29) Бесѣды къ народу о св. Кириллѣ и Меѳодії. Ц.,
25 к. сер.
- 30) Дѣятельность митр. Евгенія въ званіи предсѣдателя
конференції кіевской дух. академії. Ц. 25 к. сер.
- 31) Кто былъ первый митрополитъ кіевскій Ц. 25 к.
- 32) Дневникъ протоіерея И. М. Скворцова. Ц. 1 р.
- 33) Катихизическая поученія, говоренные въ софійскомъ
соборѣ, его же Ц. 1 р. 20 к.
- 34) Ветхозавѣтная исторія, его же Ц. 60 к.
- 35) О Богослуженіи, правосл. церкви, его же. Ц. 75 к.
- 36) О видахъ и степеняхъ родства, его же. Ц. 40 к.
- 37) Изслѣдованіе о Талмудѣ. Ц. 50 к.

НОВАЯ ПРОГРАММА

ДОМАШНІЙ БЕСѢДЫ

Робко и нерѣшительно выступила «Домашняя Бесѣда» въ 1858 году на поприще журналистики, не дерзнувъ даже принять на себя название періодического изданія, и уже въ 1859 году пошла по разсмотрѣнной св. Синодомъ и министерствомъ народнаго просвѣщенія и Высочайше утвержден-

ной прогрэмъ. Рядъ великихъ событий, преемственно следовавшихъ одно за другимъ, придалъ и журналистику нашей болѣе оживленный характеръ, и «Домашняя бесѣда» не могла оставаться безучастною зрительницей и безмолвною свидѣтельницей всего происходившаго. Но оставаясь подцензурнымъ изданіемъ и связанныя весьма тѣсною программой, она зачастую встрѣчала препятствія въ изложениіи своихъ мыслей и убѣжденийъ касательно многообразныхъ явленій жизни политической, гражданственной и соціальной. Въ послѣднее время это сдѣлалось для нея весьма ощущительнымъ, и «Домашней бесѣдѣ» угрожала опасность обратится въ духовную, такъ что сама собою представились необходимость измѣнить и распространить ея программу.

Стоя на рубежѣ двухъ литературъ, собственно церковной и свѣтской, и желая оставаться вѣрною разъ навсегда принятому ею строго религіозному и нравственно-патріотическому направлению «Домашняя бесѣда,» подобно прочимъ собратамъ своимъ по журналистику, съ настоящаго времени будетъ относиться съ возможнымъ участіемъ ко всѣмъ безъ исключенія вопросамъ какъ внутренней, такъ и виѣшней жизни.

Новая программа, разсмотрѣнная, въ надлежащей части, св. Синодомъ и утвержденная Главнымъ Управлениемъ по дѣламъ печати, открываетъ обширнѣйшій кругъ дѣятельности для «Домашней Бесѣды,» обнимающей собою всю сферу человѣческихъ познаній, начиная отъ нравственно-догматического ученія Церкви православной до послѣднихъ явленій жизни обыденной. Такимъ образомъ, въ составъ «Домашней бесѣды» войдутъ:

1. Статьи, относящіяся къ догматическому и нравственному ученію Церкви православной, излагаемой общепонятнымъ языкомъ.
2. Статьи, касающіяся виѣшняго положенія Церкви воинствующей на землѣ и православнаго духовенства.
3. Исторические разсказы, описанія замѣчательныхъ событий въ нашемъ отечествѣ, а равно жизнеописанія знаменитыхъ людей, имѣвшихъ благотворное вліяніе на ту или другую сторону жизни народной.
4. Общія политическія обозрѣнія и частныя загравичныя

извѣщенія, по руководству лучшихъ нашихъ газетъ и журналовъ.

5. Правительственные распоряженія, касающіяся всѣхъ сторонъ жизни государственной.

6. Судебная хроника по дѣламъ, имѣющимъ особенное какое либо значеніе и важность (безъ обсужденія рѣшеній и производства сихъ дѣлъ).

7. Статьи, относящіяся къ народному здравію, излагае-мы общедоступнымъ для пониманія языкомъ.

8. Литературные разсказы, съ строго-правственнымъ ап-равленіемъ.

9. Критический разборъ книгъ и всякаго рода сочиненій, появляющихся какъ виѣ, такъ и внутри нашего отечества.

10. Всѣхъ родовъ стихотворенія, съ строгою однакожъ оцѣнкою ихъ содержанія и виѣшнихъ достоинствъ.

11. Корреспонденціи и всякаго рода объявленія, по примѣру другихъ газетъ и журналовъ.

Само собою разумѣется, что полное осуществление такой обширной программы, по всѣмъ указаннымъ рубрикамъ, въ еженедѣльномъ изданіи невозможно. Намъ только развязаны теперь руки, и мы можемъ писать обо всемъ, что входитъ въ сферу журналистики, не останавливаясь ни передъ какими вопросами жизни политической, гражданственной и соціальной. Въ послѣднихъ трехъ выпускахъ ужъ сдѣлана проба этому, мы надѣемся, съ помощью Божію, дать нашему журналу подобающей ему характеръ всесторонней домашней бесѣды. Насъ не удержитъ отъ этого ни трудность и многообразіе предстоящихъ занятій, ни увеличившаяся издержки по изданію, ни весьма умѣренная плата за наши труды: испытавъ одинадцатилѣтнимъ опытомъ сочувствие благомыслящей публики, мы надѣемся, что она не оставитъ насъ и на новомъ, болѣе обширномъ и болѣе трудномъ поприще журнальной дѣятельности.

Подписанная цѣна остается также, именно: въ С.-Петербургѣ безъ доставки три рубля; съ доставкою на дому четыре рубля пятадесять коп. съ пересылкою во всѣ города, мѣстечки и селенія Имперіи пять рублей.

Подписка будетъ приниматься въ теченіи всего текущаго года. Подписчики получать всѣ выпуски, начиная съ первого.

Редакторъ-Издатель *Викторъ Аскоценский*.

„МОЛИТВЫ ЗА УСОПШИХЪ.“

По независящимъ отъ издателя обстоятельствамъ, съ 1863 года, книги этой до сихъ поръ не было въ продажѣ. Въ настоящее время «Молитвы за Усопшихъ» снова поступили въ продажу.

Многие, сколько намъ известно, смысливали «Молитвы за Усопшихъ» съ книгою «О молитвѣ за умершихъ», сочиненіемъ Никольского. Предупреждаемъ читателей, что это двѣ книги совершенно различныя. *Молитвы за Усопшихъ*—это собственно молитвы, составленыя на всѣ случаи смерти, самаго разнообразнаго характера и содержанія, изложенные Ц. Славянскимъ языкомъ, близкимъ къ Русскому, приспособленнымъ къ народному понятію. Книга Никольского «О молитвѣ за умершихъ», есть не что иное, какъ разсужденіе о томъ, почему надо молиться за умершихъ. Въ предисловіи къ «Молитвамъ за Усопшихъ» есть также подобное объясненіе, по объяснено: *почему, когда, какъ и за кого* въ особенности болѣе всего надо молиться.

Всѣ ли убѣждены въ томъ, какъ часто, какъ много надо молиться за усопшихъ нашихъ братій? Къ сожалѣнію, не многіе изъ насъ такъ часто, такъ усердно и такъ много молятся, какъ слѣдуетъ. Иные ограничиваются двумя—тремя словами: «царство (ему) небесное!» или: «помяни (его), Господи, во царствіи Твоемъ!». Правда, и два—три слова молитвы, произнесенные отъ чистаго сердца, Богу пріятны; но искреннее сердечное усердіе молящагося за своихъ ближнихъ и присныхъ иногда не довольствуется изреченіемъ двухъ—трехъ словъ: душа молящагося иногда, въ минуты грусти, или въ избыткѣ усердія, желала бы, такъ сказать, все излиться въ устныхъ молитвахъ, въ сердечныхъ вздоханіяхъ своихъ, желала бы молиться о многомъ, особенно если земная жизнь и судьба молящагося тѣсно была связана съ жизнью усопшаго. Усердіе молящагося часто нуждается въ такихъ руководительныхъ молитвахъ, въ которыхъ бы, соотвѣтственно духовнымъ отношеніямъ нашимъ къ усопшимъ, по возможности, заключались всѣ глубокія чувствованія души и тѣ трогательныя обращенія къ Богу, которыхъ бы болѣе и болѣе восплеменили душу молящагося и невольно возбуждали бы въ ней желаніе чаще и чаще молиться о упокойніи усопшихъ. Особенно, если обратить вниманіе на то, о комъ слѣдуетъ молиться—о ближнихъ ли сродникахъ—отцѣ и матери, или о дѣтяхъ, о супругѣ, за благодѣтели и друга, или за врага,—или смотря потому, какаго рода смерть по-

стигла ближняго нашего: обыкновенная ли, послѣ болѣе или менѣе продолжительной болѣзни, или внезапная (скоропостижная), или же насильственная. Къ сожалѣнію, у насъ въ духовной литературѣ усматривается недостатокъ въ составленіи особенныхъ образцовъ заупокойныхъ молитвъ, которыхъ были бы примѣнены ко всѣмъ вышеозначеннымъ случаямъ смерти и ко взаимнымъ нашимъ отношеніямъ къ усопшимъ, которыхъ были бы у насъ въ потребныхъ случаяхъ всегда подъ руками (настольною книгою) для домашняго (келейнаго) моленія, по которымъ бы каждый могъ молиться, или въ минуты грустныхъ воспоминаній, или въ минуты особеннаго усердія и расположения къ молитвѣ. Въ этой книгѣ читатель найдетъ все для себя.

Вотъ содержаніе Молитвъ: I *Молитвы вступительныя*: 1) Моленіе о томъ, чтобы Богъ даровалъ намъ усердіе къ молитвѣ, и принялъ бы ее за усопшихъ; 2) Молитва по исходѣ души изъ тѣла. II *Молитвы за всѣхъ* вообще православныхъ христіанъ—1—5. III *Молитвы о упокоеніи въ Бозѣ почившихъ Благочестивѣшихъ Императоровъ и Императрицъ, Царей и Царицъ, Благовѣрныхъ и Великихъ Князей и Еяггинъ*—1—8. IV *Молитвы*: 1) за пастырей Православной Церкви, 2) за родителей, 3) за дѣтей, 4) за супруга, 5) за супругу, 6) за наставниковъ, 7) за благодѣтелей, 8) за обидѣвшихъ и ненавидѣвшихъ насъ и 9) за скончавшихся въ отечества. V *Молитвы*: 1) о упокоеніи скончавшихся послѣ тяжкой и продолжительной болѣзни; 2) о скончавшихся въ болѣзненныхъ душевныхъ состояніяхъ: въ умопомѣшательствѣ, меланхоліи и бѣшенствѣ; 3) о скончавшихся въ клятвенныхъ грѣхахъ; 4) за воиновъ убѣнныхъ на браніи; 5) за усопшихъ внезапною (скоропостижною) смертію; 6) о томъ же. VI *Молитвы*: 1) ко Пресвятой Богородицѣ, 2) къ Ангеламъ и всѣмъ Святымъ. VII *Заключительная молитва*: Благодареніе за долготерпѣніе Божіе и отлагательство вѣчнаго наказанія усопшихъ грѣшниковъ до всеобщаго суда.

Въ заключеніе считаемъ не лишнимъ привести отзывъ объ этихъ Молитвахъ одного изъ маститыхъ іерарховъ, взятый нами изъ письма къ автору. Вотъ что говорить маститый архиепископъ: «Я прочиталъ ваши «молитвы съ душевнымъ умиленіемъ. Нахожу, что они изложены съ «одушевленіемъ, съ теплотою истиннаго чувства, языкомъ Священнаго «Писанія, что поэтому и скорбящіе объ умершихъ почерпнутъ изъ молитвъ вашихъ сладкое утѣшеніе, и каждый православный, читая ихъ, «получитъ душевное назиданіе. Такія именно книжки и полезны для «народнаго употребленія».

Желательно, чтобы «Молитвы» эти нашли себѣ надлежащее домашнее употребленіе и при чтеніи псалтири надъ усопшими сколько для утѣшения сѣтующихъ, столько и для возбужденія къ болѣе благоговѣйному и усердному моленію предстоящихъ при гробѣ усопшаго. Желательно также, чтобы пастыри церкви, въ видахъ религіозно-нравственнаго настроенія чувствъ каждого христіанина, не только сами

приобрѣтали этотъ молитвенникъ, но располагали бы къ тому и прихожанъ своихъ.

Цѣна книжки 50 к. за экземпляръ безъ пересылки, съ пересылкою 60 к. Выписывающіе не менѣе 25 экз., платить 55 к. за экз.

Желающіе выписывать «Молитвы за Усопшихъ» могутъ обращаться съ своими требованіями исключительно въ Воронежъ въ Редакцію «Филологическихъ Записокъ», или прямо къ Редактору Алексѣю Андреевичу Хованскому.

Желающіе покупать въ Воронежѣ эти Молитвы могутъ обращаться въ Контору Редакціи «Воронежскаго Телеграфа», или лично къ самому Редактору, квартирующему въ домѣ Стрижевскаго.

Редакторы: Арх. Веніаминъ.

Прот. Ф. Никоновъ.

Печатать дозволяется. Цензоры: протоіерей Скрябинъ, и священникъ Волковъ. Воронежъ. Мая 31-го дня, 1869 года. Въ типографіи В. Гольдштейна.